Lernen lernen – Umgang mit digitalen Medien 							11.03.2024
Linkliste: Eine Auswahl zum Nach- und Weiterlesen

mpfs.de: Der medienpädagogische Forschungsverband Südwest gibt seit 1998 Basisdaten zum Medienumgang von Kindern und Jugendlichen in Deutschland heraus. Dort sind zu finden die KIM-Studie (Kindheit, Internet, Medien 6-13 Jährige) und die JIM-Studie (Jugend, Information, Medien 12-19 Jährig). Speziell zu Fake News und Hatespeech interessant die Studie JIMplus 2022. Aktuell auch: DAK-Suchtstudie zur Nutzung sozialer Medien durch Kinder nach der Pandemie.

Im LBS-Kinderbarometer kommen die Kinder selbst zu Wort: Die empirische Studie stellt die Ergebnisse einer bundesweiten schulübergreifenden Befragung von über 10.000 Kinder aus den Jahrgangsstufen 4 bis 7 vor. Sie äußerten sich zu den Themen Schule, Lebensverhältnisse, Umwelt, Zukunft, Belastung und Ausgleich, Familie, Mediennutzung, Wohnumfeld und Freizeitplätze sowie Politik und Mitbestimmung. Die Veröffentlichung der Befragung stammt allerdings schon aus dem Jahr 2020.

klicksafe.de
Eine umfangreiche Sammlung von Tipps, Flyern und Materialien und Checklisten, u.a. mit einem eigenen Elternbereich. Es können auch zahlreiche Broschüren heruntergeladen werden.
Die Seite richtet sich an Kinder und Jugendliche ab 10 Jahren und bietet Anregungen zu technischem Schutz, Zeiten-Regelungen, digitalen Spielen, sozialen Diensten, Datenschutz. Auch ein Mediennutzungsvertrag ist hier zu finden. Interessant für die Kinder zur Selbstüberprüfung sind die Online-Quizze.

https://mediennutzungsvertrag.de/
Auf dieser Seite kann man gemeinsam mit dem Kind sich zu einem gemeinsamen Vertrag „klicken“.

handysektor.de
Ein werbefreies Informationsangebot für Jugendliche, das sie bei einem kompetenten Umgang mit mobilen Medien unterstützen will. Es wird von der Landesanstalt für Medien NRW lfm und dem mpfs (siehe oben) herausgegeben. Unter der Rubrik „Pädagogenecke“ finden Pädagogen (und sicher auch interessierte Eltern) fMaterialien z.B. zu Regeln beim Klassenchat.

medienanstalt-nrw.de
Beim verlinkten Suchassistenten fragzebra.de kann man zu vielen Kategorien wie Spiele, Apps, Soziale Medien etc. Websites und Broschüren finden.

https://www.bmfsfj.de/bmfsfj/themen/kinder-und-jugend/medienkompetenz
Vom Bundeministerium für Familie, Senioren, Frauen und Jugend werden zahlreiche Publikationen herausgegeben, die zum Download zur Verfügung gestellt werden. Ebenfalls zu finden sind Aufzeichnungen von digitalen Elternabenden zu aktuellen Fragen der Mediennutzung bei Kindern.

internet-abc.de
Eine Seite, die eine Unterteilung der Bereiche nach Kindern und Eltern vornimmt. Eltern finden hier Informationsbroschüren und Flyer (z.B. „Leitfaden "Internetkompetenz für Eltern – Kinder sicher im Netz begleiten"), Spieletipps und Informationen zu Lernsoftware.
Für Kinder sind zahlreiche Lernmodule zu entdecken, ein „Surf-Schein“ zu machen, ein Computer-ABC gibt Orientierung. Daneben finden sie auf dieser Seite unter „Hausaufgabenhelfer“ zu nahezu allen Schulfächern Hintergrundinformationen, Internetseiten, Apps. Allerdings richten sich die Angebote meist eher an jüngere Kinder.

https://www.spieleratgeber-nrw.de/
Der Spieleratgeber-NRW ist eine pädagogische Informationsplattform zu Computer-, Konsolenspielen und Apps, er versteht sich „als pädagogischer Reflektor der Gaming-Kultur“.

Zum Thema Klassenchat (speziell bei WhatsApp) hier ein Blogeintrag der Online-Redakteurin Bettina Kroker im „Betzold-Blog. Gemeinsam für Bildung“
